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ÚVOD 

 

Chémia ako prírodovedný predmet svojím činnostným a bádateľským charakterom 

vyučovania si vyžaduje od žiakov hlbšie porozumieť zákonitostiam prírodných procesov, a tým 

si uvedomovať aj užitočnosť prírodovedných poznatkov a ich aplikáciu v praktickom živote 

(ŠPU, 2020). Predmet chémia je zaradený podľa ISCEDu do vzdelávacej oblasti Človek 

a príroda, ktorej cieľom je komplexný rozvoj prírodovednej gramotnosti žiakov s primeraným 

dôrazom na rozvoj predstavy o povahe vedy a vedeckého skúmania. 

V rámci prírodovedného vyučovania (týkajúce sa chémie, biológie, fyziky) je 

obrovskou prednosťou ich obsahu fakt, že sa žiaci s poznatkami prírodovedných predmetov 

stretávajú vo svojom každodennom živote. Je teda nutné, aby nedochádzalo vo výchovno-

vzdelávacom procese k orientácii len na zisťovanie, popis či klasifikáciu prírodných objektov 

či procesov, ale predovšetkým, aby medzi nimi žiak hľadal zákonité súvislosti, ktoré sú ich 

prirodzenou súčasťou. Jednoducho povedané, aby získal teoretické i praktické  schopnosti 

využívať vedomosti k hľadaniu súvislostí v prirodzenom svete okolo seba. Ďalej je nutné 

rešpektovať jeden zo spoločných znakov prírodovedných predmetov, a to metódy a prostriedky, 

ktorými samotnú prírodu objavujú.  

Učitelia sú postavení pred ešte náročnejšie ciele ako v minulosti. Mnoho inšpiratívnych 

námetov je možné nájsť v odborných časopisoch, literatúre či zahraničných učebniciach 

prírodovedných predmetov (chémie, biológie, fyziky). Námety na vzdelávacie aktivity sú však 

zväčša spracované z pohľadu odborného obsahu, zaujímavého experimentu, či prekvapivého 

priebehu alebo výsledku demonštrácie. V odborných publikáciách mnohokrát chýba didaktický 

zámer, využitie prezentovaného javu ako súčasti vzdelávacieho procesu alebo jasné definovanie 

použitia vhodnej vyučovacej metódy. Autori sú mnohokrát ako odborníci nadšení podstatou 

javu a jeho využitie v školskej praxi ponechávajú na pedagogické majstrovstvo učiteľa. 

Pre každého učiteľa je dôležité, aby zvolil pedagogický prístup, ktorý je zameraný na 

potreby žiaka, ktorého hlavným cieľom nie je transfer poznatkov, ale predovšetkým rozvíjanie 

schopností logicky myslieť a argumentovať, rozpoznať a formulovať problémy a hľadať na 

nich odpovede prostredníctvom samostatnej aktívnej činnosti. Ak chceme vyučovaciu hodinu 

spestriť a urobiť ju zaujímavejšou, vhodnou možnosťou je používanie prístupu zameraného 

na potreby žiaka, t. j. aktívne učenie sa.  
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Efektívnosť aktívneho učenia sa vyplýva z prirodzenej potreby žiakov byť aktívni a učiť 

sa, čo je podmienené neustále prebiehajúcimi vzruchmi v nervových dráhach. Neurovedy 

jednoznačne potvrdzujú fakt, že základná a stála funkcia mozgu je učiť sa.  

Aktívnym učením sa posilňujú aj potreby manipulácie a experimentovania. Ich 

vonkajšie prejavy a obsah sa vývinom výrazne menia. Od potreby manipulovať s konkrétnymi 

predmetmi u malých detí až po manipulovanie s abstraktnými pojmami u dospelých.  

Aktívne učenie sa je poháňané aj prirodzenou zvedavosťou prepojenou s potrebou 

objavovať niečo nové pri učení sa prírodných vied. Výsledkom je radosť z objaveného, 

posilnené sebavedomie a pocit 'prišiel som na to sám', ktorý má výrazný motivačný náboj. 

Podstata objavovania je prítomná nielen v náročných cielených úlohách, ale aj v množstve 

bežných učebných situácií. Napríklad keď žiak sám zistí (objaví) význam konkrétneho javu; 

príde na to, ako riešiť problém, či ako pristupovať k testovej úlohe. Pri takomto vyučovaní sa 

žiaci navyše učia kriticky myslieť, analyzovať, pýtať sa tie správne otázky, odhadovať význam 

a vyjadriť svoje myšlienky rôznym spôsobom.  

Aj keď je potreba objavovania prirodzená, pri učení sa prírodovedných predmetov je 

zvyčajne potrebné naučiť žiakov objavovať, hlavne ak sú pod silným vplyvom tradičného 

vyučovania. S počiatočnou pomocou učiteľa pri tzv. riadenom objavovaní sa postupne naučia 

samostatne rozmýšľať, hľadať a vidieť súvislosti. Správne usmerňovanie a motivačná sila 

vlastných objavov to môže výrazne urýchľovať. Podstatné je usmerňovať činnosť žiakov tak, 

aby bolo objavovanie pre nich pozitívnym zážitkom a nie zdĺhavé trápenie sa vedúce 

k demotivácii. Aby nebolo pre žiakov príliš vyčerpávajúce či dokonca neprimerane psychicky 

náročné. Určitou brzdou pre využívanie takýchto aktivít môže byť aj ich časová náročnosť. 

Podstatná otázka teda je, kedy a do akej miery nechať žiakov samostatne objavovať. Úlohou 

učiteľa je vedieť správne odhadnúť, kedy to za ten čas a námahu stojí a kedy nie; kedy je 

samostatné objavovanie efektívne a kedy je vhodnejšie poskytnúť žiakom hotové informácie 

a vyučovací čas a energiu využiť efektívnejšie. Pritom je však potrebné prehodnocovať prínos 

samostatného objavovania nielen z hľadiska krátkodobého (dnes na to nemáme čas), ale aj 

z hľadiska dlhodobého. Ak časovo a psychicky náročné objavovanie vedie k trvalejšiemu 

naučeniu sa, v konečnom dôsledku sa aj čas ušetrí. Nájsť tú správnu rovnováhu si môže 

vyžadovať určité pedagogické majstrovstvo. 

V predloženom texte uvádzame návrhy modelov niekoľkých vyučovacích hodín 

Tematického celku: Zmeny pri chemických reakciách v 7. ročníka základnej školy. Vzorovo sú 

vypracované prípravy vyučovacích hodín chémie s využitím aktívneho učenia sa s dôrazom na 

žiacky experiment. Pre žiakov boli spracované pracovné listy, ktoré v sebe zahŕňajú zaujímavou 
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formou spracované otázky na zopakovanie učiva z predchádzajúcej hodiny (krížovky, 

doplňovačky, apod.), pracovné postupy žiackych experimentov, závery a vysvetlenia, ktoré 

žiaci môžu dopĺňať výberom správnych pojmov zo zátvoriek na základe pozorovaní zo 

zrealizovaných pokusov. Taktiež obsahujú skupinové aktivity, prostredníctvom ktorých si žiaci 

fixujú nové poznatky a prepájajú ich s využitím v praktickom živote. V závere sú uvedené 

poznámky pre učiteľa, ktoré mu môžu napomôcť pri plánovaní predložených aktivít a taktiež 

alternatívne pokusy, ktoré môže učiteľ realizovať formou demonštračných pokusov alebo ich 

realizovať s nadanými žiakmi, prípadne ich zaradiť do vyučovania v rámci hodín prierezových 

tém. 

Materiál je vhodný pre súčasných učiteľov chémie, ale uplatnenie si nájde i vo 

výchovno-vzdelávacom procese počas hodín výučby cvičných učiteľov alebo hodín 

pedagogickej praxe súčasných študentov – budúcich učiteľov chémie. Vzdelávací materiál 

reflektuje na potreby študentov a cvičných učiteľov a je vypracovaný v súlade s inovovanými 

Štátnymi vzdelávacími programami. 
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TEMATICKÝ CELOK: ZMENY PRI CHEMICKÝCH 

REAKCIÁCH 

 

Téma 1: Vplyv množstva reagujúcich častíc na rýchlosť chemických reakcií 

 

Ročník: siedmy 

Ciele:  

kognitívne: 

- poznať faktory ovplyvňujúce rýchlosť chemických reakcií - ako vplýva množstvo 

reagujúcich častíc na rýchlosť chemickej reakcie 

- predpovedať, čo sa stane, rozhodnúť či je daný jav možný alebo nie  

- zhromaždiť a vhodne usporiadať údaje (zistiť či je reakcia pomalá alebo rýchla, ktorý 

faktor mohol ovplyvniť jej rýchlosť)  

afektívne: 

- poznať a dodržiavať zásady bezpečnej práce v chemickom laboratóriu a s chemickými 

látkami  

-  preukazovať mieru komunikatívnosti a mieru sociálnych zručností – práca v skupine 

psychomotorické: 

- zrealizovať jednoduchý experiment podľa návodu 

-  preukazovať mieru svojej zručnosti pri práci s učebnými pomôckami a chemickými 

látkami 

- prezentovať nadobudnuté vedomosti, tvorivosť a zručnosť 

 

Vyučovacie metódy: výskumná metóda, pozorovanie,  žiacky pokus, demonštračný pokus, 

práca v skupinách 

Vyučovacie zásady: názornosti, vzájomnej súvislosti, sústavnosti a postupnosti, zásada 

vedeckosti 

Organizačné formy: hodina činnostného vyučovania 

Učebné pomôcky: pomôcky a chemikálie na žiacky pokus- 2 ks 0,5 l plastová fľaša (rovnaká), 

2 ks balónik, 2 ks kadička 250 ml, chemická lyžička, sóda bikarbóna (hydrogénuhličitan sodný), 

voda, ocot (8 % roztok kyseliny octovej) , pomôcky a chemikálie na demonštračný pokus- 

skúmavky, stojan na skúmavky, odmerný valec, laboratórna lyžička. práškový zinok, zriedená 

kyselina sírová, pracovný list pre žiaka (Príloha č. 1) 
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Štruktúra vyučovacej hodiny: 

Organizačná časť: 

 Učiteľ oboznámi žiakov s obsahom a štruktúrou hodiny, rozdelí ich do štvorčlenných  

skupín, pričom dbá na to, aby po vedomostnej úrovni bolo rozloženie vo všetkých skupinách 

rovnocenné. Následne všetkým žiakom rozdá pracovné listy (ďalej PL - 1), ktoré obsahujú 

presný pracovný postup  pokusu, ktorý budú žiaci realizovať a úlohy, na ktoré budú žiaci hľadať 

správne riešenia.  

Tvorba tezauru - opakovanie vedomostí: 

V rámci opakovania žiaci samostatne vyriešia úlohu č.1 (PL 1). 

 

Motivačná časť: 

 Motivačná časť hodiny  začína diskusiou medzi učiteľom a žiakmi. Úlohou je zistiť, či 

je možné ovplyvniť rýchlosť chemickej reakcie. Učiteľ navodí problém: „Akým spôsobom 

možno nafúknuť balón ? Možno to zrealizovať pomocou chemickej reakcie ?“ Žiaci čerpajú 

z vlastných skúseností, vedomostí a pozorovaní. Jednou z možností je chemická reakcia, pri 

ktorej vznikne plynný produkt. Ak chceme nafúknuť balón viac, musíme „vyrobiť“ viac 

plynného produktu.  

 

Expozičná časť: 

Uvedomenie si významu - princíp 

  Následne učiteľ zrealizuje demonštračný pokus: Reakciu zriedenej kyseliny sírovej 

s malým množstvom práškového zinku a s dvojnásobným množstvom zinku. Žiaci pozorujú 

rýchlejší priebeh chemickej reakcie v druhom prípade. Na základe tohto pozorovania žiaci 

vyvodia, že ak je v reakcii viac reaktantu (väčší počet častíc), reakcia prebehne rýchlejšie. 

Sformulujú predpoklad, že rýchlosť nafúknutia balóna možno zvýšiť, ak použijú viac reaktantu.  

 Po úvodnej diskusii nasleduje samostatná práca žiakov. Učiteľ opíše žiakom pomôcky 

na realizáciu pokusu a dá inštrukcie, aby si pozorne prečítali návod, zrealizovali chemickú 

reakciu a písomne sformulovali záver o priebehu chemickej reakcie. Upozorní žiakov na 

dôsledné dodržiavanie pravidiel a bezpečnosti pri práci s chemikáliami. 

 

Experimentálna časť:  

 Experimentálna činnosť žiakov nie je náročná na chemické látky či vybavenie 

(pomôcky). Je navrhnutá pre žiakov tak, aby si začali žiaci budovať svoj poznatkový systém na 
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vlastnej experimentálnej činnosti a poznávaní. Žiaci pracujú vo štvoriciach. Pokus realizuje 

skupina spoločne, pracovný list vypracuje každý žiak samostatne. 

 Žiaci si prečítajú pracovný postup a presvedčia sa, že porozumeli textu i činnosti, ktorú 

budú vykonávať. Následne si stanovia vlastné predpoklady a začnú pracovať. Pracujú 

samostatne, učiteľ im pri práci nepomáha, pozoruje prípadne usmerňuje žiakov (v prípade 

vážnejšieho problému). Úlohou žiakov je počas experimentálnej činnosti spolupracovať, 

pomáhať si navzájom, zapisovať si pozorovania.  

 Pri konkrétnej práci s balónikom je vhodné, aby si žiaci túto techniku nacvičili vopred. 

Zabráni sa tak neúspechu v priebehu experimentálnej činnosti.  

 

Fixačná časť hodiny:  

  Po skončení experimentálnej činnosti si žiaci prečítajú svoje pozorovania a snažia sa 

vyvodiť závery z pozorovaní. V tejto fáze vyučovacieho procesu učiteľ diskutuje so žiakmi tak, 

aby všetky poznatky, fakty a informácie pochopil každý žiak. V závere musia žiaci 

identifikovať faktor, ktorý ovplyvnil rýchlosť reakcie. Vo fixačnej časti žiaci prezentujú svoje 

pozorovania a poznatky, navzájom sa počúvajú. Učiteľ neopravuje možné nedostatky, ale 

formou diskusie sa snaží, aby žiaci sami pochopili princíp priebehu reakcií a možné 

nezrovnalosti si tak opravili.  

 Správne naformulované závery slúžia ako poznámky z daného učiva (žiaci si pracovné 

listy vložia do zošita).  

 Následne, na základe získaných poznatkov, riešia úlohy z pracovných listov, 

prostredníctvom ktorých overujú, či dané učivo správne pochopili: 

 

Aktivita - Pomiešané udalosti  

 Úlohou žiakov je usporiadať podľa prirodzeného sledu šesť pomiešaných udalostí, 

medzi ktorými je časová následnosť. Po ukončení tejto činnosti vyvolaní zástupcovia 

jednotlivých skupín prečítajú pôvodný text a skontrolujú správnosť poradia. Táto aktivita 

nerobila žiakom problémy, žiaci ju zvládli. 

 V úlohách č.2, 3 a 4 žiaci aplikujú získané poznatky na deje, ktoré prebiehajú v bežnom 

živote - v praxi. Jednotlivé odpovede formulujú spoločne v rámci skupín. V závere vyučovacej 

hodiny vybraní žiaci z jednotlivých skupín prezentujú svoje výsledky. Ostatní žiaci sledujú 

správnosť odpovedí a porovnávajú ich so svojimi výsledkami.  
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Diagnostická časť hodiny:  

 Spätnú väzbu zistíme pomocou terčového diagramu (obr.1), ktorý obsahuje 5 pásiem 

a je rozdelený na 4 kvadranty. Každý žiak hodnotí sám seba, svoju úroveň vedomostí, svoje 

pocity umiestnením bodky do príslušného pásma, pričom 1. pásmo vyjadruje najpozitívnejšiu 

odpoveď (jednoznačné áno), naopak 5. pásmo najnegatívnejšiu odpoveď (jednoznačné nie) 

(Metodický manuál pre predmet chémia, 2015). 

Žiak odpovedá na 4 otázky (kvadranty):  

1. Zaujala Vás dnešná hodina?  

2. Boli ste aktívni?  

3. Vedeli by ste popísať, prečo sa 1. balónik nafúkol skôr, ako 2.?  

4.Vedeli by ste popísať, ktorý faktor ovplyvnil rýchlosť chemickej reakcie? 

 

 

 

Obrázok 1 Terčový diagram  

 

Poznámka pre učiteľa: 

 Na základe experimentálnej činnosti žiaci zistia, že rýchlosť, akou chemické reakcie 

prebiehajú možno ovplyvniť. Jedným z možných faktorov, ktoré ovplyvňujú rýchlosť 

chemickej reakcie, je množstvo reagujúcich častíc. V experimente sa i tento fakt potvrdil. 

Balónik nasadený na fľašu s menším obsahom častíc sódy bikarbóny sa nafúkne pomaly a len 

veľmi málo. Balónik nasadený na fľašu s väčšou koncentráciou častíc sódy bikarbóny sa 

nafúkne veľmi rýchlo a unikajúci plyn naplnil takmer celý balónik. Vo fľaši s vyššou 

koncentráciu častíc sódy bikarbóny prebehla reakcia rýchlejšie ako v tej, kde bola koncentrácia 

častíc menšia v rovnakom objeme.  
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Alternatívny pokus:  

 

Vplyv koncentrácie reaktantov na rýchlosť chemickej reakcie Zn s HCl 

Typ pokusu: skúmavkový (Bellová, 2011) 

Možné začlenenie do témy: rýchlosť chemickej reakcie; Prvky s 

Príprava materiálu: 3 skúmavky, stojan na skúmavky, pipeta, 3 kadičky;  

Chemikálie: HCl (c = 4 mol/dm3, 1 mol/dm3, 0,5 mol/dm3), práškový zinok 

Pokyny pre žiakov: s HCl pracujeme opatrne, je to najsilnejšia anorganická kyselina! Lejeme 

vždy kyselinu do vody! 

 

Princíp pokusu:  

Zn+ 2 HCl → ZnCl2+ H2 

Čím je koncentrácia reaktantov vyššia, tým je rýchlosť chemickej reakcie väčšia. 

Pracovný postup:  

Do prvej skúmavky nalejeme 1 cm3 HCl c= 4 mol/dm3 , do druhej 1 cm3 HCl c= 1 mol/dm3 , 

do tretej skúmavky nalejeme 1 cm3 HCl c= 0,5 mol/dm3. Do každej zo skúmaviek nasypeme 

rovnaké malé množstvo práškového zinku. Pozorujeme. 

Vyhodnotenie pokusu: 

Po nasypaní práškového zinku do prvej skúmavky s HCl c= 0,5 mol/dm3 sme pozorovali, že 

reakcia prebiehala veľmi pomaly. V druhej skúmavke po nasypaní práškového zinku prebehla 

reakcia s HCl c= 1 mol/dm3 rýchlejšie ako v prvej skúmavke. Po nasypaní práškového zinku 

do tretej skúmavky s HCl c= 4 mol/dm3 prebehla reakcia veľmi rýchlo, zinok začal okamžite 

šumieť. Keďže v tretej skúmavke bola najvyššia koncentrácia HCl, teda reaktantu, reakcia 

prebehla najrýchlejšie. 

Čas: 10 minút 

 

  



11 

Téma 2: Vplyv teploty na rýchlosť chemických reakcií 

 

Ročník: siedmy 

Ciele:  

kognitívne: 

- poznať faktory ovplyvňujúce rýchlosť chemických reakcií - ako vplýva teplota na 

rýchlosť chemickej reakcie 

- predpovedať čo sa stane, rozhodnúť či je daný jav možný alebo nie  

- zhromaždiť a vhodne usporiadať údaje (zistiť či je reakcia pomalá alebo rýchla, ktorý 

faktor mohol ovplyvniť jej rýchlosť)  

afektívne: 

- poznať a dodržiavať zásady bezpečnej práce v chemickom laboratóriu a s chemickými 

látkami  

-  preukazovať mieru komunikatívnosti a mieru sociálnych zručností – práca v skupine 

psychomotorické: 

- zrealizovať jednoduchý experiment podľa návodu 

-  preukazovať mieru svojej zručnosti pri práci s učebnými pomôckami a chemickými 

látkami 

- prezentovať nadobudnuté vedomosti, tvorivosť a zručnosť 

 

Vyučovacie metódy: problém ako motivácia, pozorovanie,  žiacky pokus, demonštračný 

pokus, práca v skupinách 

Vyučovacie zásady: názornosti, vzájomnej súvislosti, sústavnosti a postupnosti, zásada 

vedeckosti 

 

Organizačné formy: hodina činnostného vyučovania 

Učebné pomôcky: laboratórne pomôcky a chemikálie pre žiacke skupinové pokusy: 

dve kadičky, šumivý celaskon, teplá a studená voda, odmerný valec, laboratórne pomôcky 

a chemikálie pre demonštračný pokus: dve skúmavky, stojan na skúmavky odmerný valec, 

laboratórna lyžička, kadička s horúcou vodou, zinok granulovaný, zriedená kyselina sírová, PL 

pre žiaka 
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Štruktúra vyučovacej hodiny: 

Organizačná časť: 

 Učiteľ oboznámi žiakov s obsahom a štruktúrou hodiny, rozdelí žiakov do štyroch 

skupín podľa predchádzajúcej vyučovacej hodiny a rozdá PL, ktoré obsahujú presný pracovný 

postup pokusu realizovaného žiakmi a úlohy, na ktoré budú žiaci hľadať správne riešenia.  

 

Tvorba tezauru - opakovanie vedomostí: 

 V rámci opakovania žiaci vyriešia úlohu č.1 samostatne, vzhľadom na časovú náročnosť 

vyučovacej hodiny. Správnosť vypracovania kontrolujeme len v  prípade, že žiaci signalizujú 

problém. 

 

Motivačná časť: 

 Na úvod učiteľ oboznámi žiakov s plánovanou aktivitou a navodí motivačný problém. 

Predstavme si, že sme bádatelia, ktorí majú za úlohu zistiť dôležité fakty o vplyve teploty na 

rýchlosť chemickej reakcie. 

 

Expozičná časť: 

Uvedomenie si významu - princíp 

 Učiteľ zrealizuje demonštračný pokus: reakciu kyseliny sírovej a granuly zinku pri 

izbovej teplote a pri vyššej teplote (vložením do kadičky s horúcou vodou). Žiaci pozorujú 

uvoľňovanie bubliniek plynu  nasledovne: pri nižšej teplote menej bubliniek, pri vyššej teplote 

viac bubliniek. Žiaci diskutujú. Na základe pozorovania a spoločnej diskusie žiaci vyvodia, že 

pri vyššej teplote prebieha chemická reakcia rýchlejšie. Ako a prečo ovplyvňuje teplota 

rýchlosť chemickej reakcie? Vysvetlite to na základe zrážkovej teórie.   

 Učiteľ opíše žiakom pomôcky na realizáciu pokusu. Potom im zadá inštrukcie, aby si 

pozorne prečítali návod, zrealizovali chemickú reakciu a písomne sformulovali záver 

o priebehu chemickej reakcie. 

Upozorní žiakov na dôsledné dodržiavanie pravidiel a bezpečnosti pri práci s chemikáliami. 

 

Experimentálna časť: 

 V tejto časti žiaci realizujú jednoduchý, časovo nenáročný pokus. 

V skupinách si žiaci navzájom pomáhajú, učiteľ v tejto fáze hodiny funguje len ako 

„koordinátor a pozorovateľ“. Dohliada na bezpečnosť žiakov pri práci a dôsledné zapisovanie 

poznámok do PL.  



13 

Po ukončení praktickej práce žiaci formulujú svoje zistenia, pozorovania a závery. Ak 

pri formulácii nastanú problémy, učiteľ je pripravený pomôcť. Ostatní žiaci sledujú správnosť 

odpovedí a porovnávajú ich so svojimi výsledkami. Správne naformulované závery slúžia ako 

poznámky z daného učiva (žiaci si PL vložia do zošita). 

 

Fixačná časť: 

 Následne, žiaci na základe získaných poznatkov, riešia úlohy z PL, prostredníctvom 

ktorých overujú, či dané učivo správne pochopili: 

Aktivita - Práca s učebnicou 

 Úlohou žiakov je na základe poznania faktora, ktorý ovplyvňuje rýchlosť chemickej 

reakcie vypísať z učebnice, čo najviac chemických dejov, pri ktorých zohrala dôležitú úlohu 

teplota. Víťazí skupina, ktorej sa podarí nájsť najviac dejov. Žiaci sú aktívni, každej skupina sa 

podarilo nájsť viac ako päť takýchto príkladov.  

 Ďalšie úlohy sú zamerané na aplikovanie získaných vedomostí v praktickom využití. 

Odpovede žiaci formulujú spoločne v rámci skupín. V závere vyučovacej hodiny vybraní žiaci 

z jednotlivých skupín prezentujú svoje výsledky.  

 

Diagnostická časť: 

Otázky na spätnú väzbu (obr. 1): 

1. Ako ste sa cítili pri realizácii pokusu? 

2. Bola pre vás činnosť na tejto vyučovacej hodine zaujímavá ? 

3. Vedeli by ste popísať, prečo prebehol dej skôr v druhej kadičke? 

4.  Vedeli by ste  popísať, ktorý faktor ovplyvnil rýchlosť chemickej reakcie? 

 

Poznámka pre učiteľa: 

Realizácia tohto pokusu nevyžaduje zo strany žiakov veľa zručností, pretože pokus je 

v tomto prípade veľmi jednoduchý a nenáročný na čas. 

 

Alternatívny pokus: 

Vplyv teploty na rýchlosť chemickej reakcie Cu s kyselinou dusičnou 

Typ pokusu: skúmavkový (Bellová, 2011) 

Možné začlenenie do témy: rýchlosť chemickej reakcie; Prvky d; Kyseliny a zásady 

Príprava materiálu: 2 skúmavky, pipeta, laboratórna lyžička, 2 kadičky kahan, azbestová 

sieťka, trojnožka, teplomer, odmerný valec 
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Chemikálie: ľad, kúsky medi, koncentrovaná kyselina dusičná 

Pokyny pre žiakov: S kyselinou dusičnou pracujeme opatrne. 

 

 

 Obrázok 2 Príprava aparatúry  

 

 

Princíp pokusu:  

3 Cu+8 HNO3  ↔3 Cu(NO3)2+ 2 NO+4 H2O 

- bezfarebný oxid dusnatý sa okamžite oxiduje vzdušným kyslíkom na hnedý oxid dusičitý:   

2 NO+ O2   ↔2NO2 

Pracovný postup:  

 Pripravíme roztok kyseliny dusičnej z koncentrovanej kyseliny dusičnej zriedením 

vodou v pomere 1:1.  Do dvoch skúmaviek nalejeme po 5 cm3 vodného roztoku kyseliny 

dusičnej. Jednu skúmavku vytemperujeme v kadičke s horúcou vodou a druhú v kadičke s 

ľadovou vodou. Do skúmaviek vložíme kúsky medi. Pozorujeme. 

Vyhodnotenie pokusu: 

Prvú skúmavke sme vložili do horúcej vody. Pozorovali sme, že reakcia prebehla rýchlejšie 

a nad roztokom kyseliny dusičnej vznikali hnedé pary oxidu dusičitého. Pôvodne bezfarebný 

roztok kyseliny dusičnej počas reakcie sa zmenil na modrozelený. V druhej skúmavke, ktorá 

bola ponorená do studenej vody prebiehala reakcia veľmi pomaly. Vidíme, že zvýšením teploty 

prebehne reakcia rýchlejšie. Častice majú väčšiu energiu, zväčší sa počet častíc s aktivačnou 

energiou. Pri väčšej teplote sa častice častejšie a silnejšie zrážajú. Dochádza k zväčšeniu počtu 

účinných zrážok, čo spôsobuje urýchlenie chemickej reakcie. Experimentálne sa zistilo, že 

zväčšením teploty o 10°C sa rýchlosť väčšiny reakcií zväčší dvoj- až štvornásobne. 

Čas: 15 minút 
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Téma 3: Vplyv veľkosti povrchu tuhého reaktantu na rýchlosť 

chemických reakcií 

 

Ročník: siedmy 

Ciele:  

kognitívne: 

- poznať faktory ovplyvňujúce rýchlosť chemických reakcií - ako vplýva veľkosť 

povrchu tuhého reaktantu na rýchlosť chemickej reakcie 

- predpovedať, čo sa stane, rozhodnúť či je daný jav možný alebo nie  

- zhromaždiť a vhodne usporiadať údaje (zistiť či je reakcia pomalá alebo rýchla, ktorý 

faktor mohol ovplyvniť jej rýchlosť)  

afektívne: 

- poznať a dodržiavať zásady bezpečnej práce s chemickými látkami  

-  preukazovať mieru komunikatívnosti a mieru sociálnych zručností – práca v skupine 

psychomotorické: 

- zrealizovať jednoduchý experiment podľa návodu 

-  preukazovať mieru svojej zručnosti pri práci s učebnými pomôckami a chemickými 

látkami 

- prezentovať nadobudnuté vedomosti, tvorivosť a zručnosť 

 

Vyučovacie metódy: problém ako motivácia, pozorovanie,  žiacky pokus, demonštračný 

pokus, práca v skupinách 

Vyučovacie zásady: názornosti, vzájomnej súvislosti, sústavnosti a postupnosti, zásada 

vedeckosti 

Organizačné formy: hodina činnostného vyučovania 

Učebné pomôcky: laboratórne pomôcky a chemikálie pre žiacke skupinové pokusy:  

dve skúmavky, stojan na skúmavky, odmerný valec, laboratórna lyžička, zinok granulovaný, 

práškový, zriedená kyselina sírová – 1 : 20,  PL pre žiaka ( Príloha 3) 

 

Štruktúra vyučovacej hodiny: 

Organizačná časť: 

 Učiteľ oboznámi žiakov s obsahom a štruktúrou hodiny, rozdelí žiakov do štyroch 

skupín (podľa predchádzajúcej vyučovacej hodiny) a rozdá pracovné listy, ktoré obsahujú 
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presný pracovný postup na pokus, ktorý budú žiaci realizovať a úlohy, na ktoré budú žiaci 

hľadať správne riešenia.  

Tvorba tezauru - opakovanie vedomostí: 

 V rámci opakovania žiaci vyriešia úlohu č.1. 

 

Motivačná časť: 

 Na úvod učiteľ oboznámi žiakov s plánovanou aktivitou a navodí motivačný problém - 

riešiť úlohu č. 2 z pracovného listu: „Mamička chce uvariť zemiaky, ale nemá veľa času a 

súčasne chce ušetriť  spotrebu plynu (elektriny). Na základe obrázkov sa jej pokús pomôcť.“ 

a úlohu č.3: „ Zhorí skôr veľké poleno alebo menšie triesky naštiepané z tohto polena?“ 

 Žiaci diskutujú najprv v skupinách, a potom vybraní jednotlivci vysvetľujú svoje 

riešenia. Na základe spoločnej diskusie žiaci vyvodia, že zemiaky sa uvaria skôr, keď ich 

nakrájame, menšie triesky zhoria skôr ako poleno. Teda horenie ako chemická reakcia  prebieha 

rýchlejšie, ak zväčšíme povrch látky. „Ako a prečo ovplyvňuje povrch reaktantu rýchlosť 

chemickej reakcie? Vysvetlite to na základe zrážkovej teórie."   

 

Expozičná časť: 

Uvedomenie si významu – princíp: 

 Učiteľ opíše žiakom pomôcky na realizáciu pokusu. Potom im dá inštrukcie, aby si 

pozorne prečítali návod, zrealizovali chemickú reakciu a písomne sformulovali záver 

o priebehu chemickej reakcie. 

 Upozorní žiakov na dôsledné dodržiavanie pravidiel a bezpečnosti pri práci 

s chemikáliami (zriedenou kyselinou sírovou manipulujeme opatrne, aby sme sa ňou nepoliali). 

 

Experimentálna časť: 

 Žiaci naozaj pozorne realizujú experiment v skupinách. Pri práci s chemikáliami 

narábajú opatrne a dodržiavajú pravidlá pri práci s kyselinami aj tuhými reaktantmi. Dávajú 

pozor, aby nedošlo k úrazu. Navzájom si pomáhajú. Učiteľ v tejto fáze hodiny funguje  ako 

„koordinátor a pozorovateľ“, ale pozorne sleduje prácu jednotlivých skupín. Dohliada na 

bezpečnosť žiakov pri práci a dôsledné zapisovanie poznámok do pracovných listov. Po 

ukončení praktickej práce žiaci formulujú svoje zistenia, pozorovania a závery dopĺňaním 

chýbajúcich údajov do viet. 
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 Po realizácii pokusu, vybraní žiaci z jednotlivých skupín prezentujú svoje výsledky. Ak 

pri formulácii nastanú problémy, učiteľ je pripravený pomôcť. Ostatní žiaci sledujú správnosť 

odpovedí a porovnávajú ich so svojimi výsledkami. Správne naformulované závery slúžia ako 

poznámky z daného učiva (žiaci si pracovné listy vložia do zošita). 

Fixačná časť: 

 Žiaci na základe získaných poznatkov, riešia úlohy z PL, prostredníctvom ktorých 

overujú, či dané učivo správne pochopili. Jednotlivé odpovede formulujú spoločne v rámci 

skupín.  

 V závere vyučovacej hodiny vybraní žiaci z jednotlivých skupín prezentujú svoje 

výsledky.  

 

Diagnostická časť:  

Otázky na spätnú väzbu (obr. 1): 

1. Ako ste sa cítili pri realizácii pokusu? 

2. Ako ste si organizovali prácu v skupine? 

3. Vedeli by ste popísať, v ktorej skúmavke prebehla reakcia skôr a prečo? 

4. Vedeli by ste určiť, ktorý faktor ovplyvnil rýchlosť chemickej reakcie? 

 

Poznámka pre učiteľa: 

 Žiaci sami realizujú pokus, preto ich prácu treba viac usmerňovať ako 

v predchádzajúcich prípadoch vzhľadom k tomu, že pracujú s kyselinami, aj keď len 

zriedenými, ktoré majú leptavé účinky. Úlohy z PL, ktoré žiaci nestihnú doriešiť na hodine, 

môže zadať učiteľ v rámci domácej úlohy. 

 

Alternatívny pokus: 

 

Vplyv veľkosti plošného obsahu povrchu tuhého reaktantu na rýchlosť chemickej reakcie 

Typ pokusu: skúmavkový (Bellová, 2011) 

Možné začlenenie do témy: rýchlosť chemickej reakcie; kovy; p prvky; 

Príprava materiálu: 2 skúmavky, stojan na skúmavky, laboratórna lyžička; 

Chemikálie: roztok HCl (c = 1 mol . dm-3),  granulovaný a práškový zinok 

Pokyny pre žiakov: HCl je najsilnejšia anorganická kyselina, pracujeme s ňou opatrne! lejeme 

vždy kyselinu do vody! 
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Princíp pokusu:    

Zn + 2 HCl → ZnCl2+ H2 

Čím je povrch reaktantov väčší, tým prebieha reakcia rýchlejšie. 

 

Pracovný postup: 

Dve skúmavky naplňte do 2 ml roztokom HCl. Do prvej vhoďte 1 granulku zinku a do druhej 

rovnakú hmotnosť práškového zinku. Pozorujte.  

Vyhodnotenie pokusu:  

Pri reakcii Zn a HCl nám vzniká chlorid zinočnatý a uvoľňuje sa vodík. V prvej skúmavke 

vidíme reakciu práškového Zn s HCl, môžeme okom pozorovať priebeh reakcie. Avšak reakcia 

granulky Zn s HCl prebieha veľmi pomaly, na zinku nepozorujeme takmer žiadnu zmenu. 

Môžeme teda konštatovať, že čím je väčší povrch reagujúcich častíc (rozdrvený zinok), tak tým 

prebehne reakcia rýchlejšie. 

Čas: 10 minút 
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Téma 4: Vplyv katalyzátorov na rýchlosť chemických reakcií 

 

Ročník: siedmy 

Ciele:  

kognitívne: 

- poznať faktory ovplyvňujúce rýchlosť chemických reakcií,  

- poznať látky, ktoré ovplyvňujú rýchlosť chemickej reakcie- katalyzátory, 

- predpovedať, čo sa stane, rozhodnúť či je daný jav možný alebo nie,  

- zhromaždiť a vhodne usporiadať údaje (zistiť či je reakcia pomalá alebo rýchla, ktorý 

faktor mohol ovplyvniť jej rýchlosť)  

afektívne: 

- poznať a dodržiavať zásady bezpečnej práce s chemickými látkami,  

-  preukazovať mieru komunikatívnosti a mieru sociálnych zručností – práca v skupine 

psychomotorické: 

- zrealizovať jednoduchý experiment podľa návodu, 

-  preukazovať mieru svojej zručnosti pri práci s učebnými pomôckami a chemickými 

látkami, 

- prezentovať nadobudnuté vedomosti, tvorivosť a zručnosť 

 

Vyučovacie metódy: skupinová práca, žiacky pokus, pozorovanie, práca s textom z učebnice 

Vyučovacie zásady: názornosti, vzájomnej súvislosti, primeranosti veku 

Organizačné formy: hodina činnostného vyučovania 

Učebné pomôcky: laboratórne pomôcky a chemikálie pre žiacke skupinové pokusy: kahan, 

chemické kliešte, laboratórna lyžička, zápalky, kockový cukor (4 ks), popol z tabakových 

listov, piesok, mletá škorica, PL s postupom práce pri žiackych pokusoch a s aktivizujúcimi 

úlohami ( Príloha 4), učebnica Chémie pre 7. ročník ZŠ 

 

Štruktúra vyučovacej hodiny: 

Organizačná časť: 

 Na úvod učiteľ rozdelí žiakov do skupín (podľa predchádzajúcich vyučovacích hodín) 

a rozdá pracovné listy s presnými pokynmi práce.  

Tvorba tezauru - opakovanie vedomostí: 

Aktivita - krížovka (Chémia pre 6. - 9. ročník ZŠ) 
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 Žiaci opakujú učivo predchádzajúcich vyučovacích hodín zábavnou formou, 

prostredníctvom krížovky. Spoločne dopĺňajú správne pojmy. Riešením je názov témy tejto 

hodiny – Katalyzátory.  

 

Motivačná časť: 

 Učiteľ formuluje žiakom ako motiváciu problém: „Horí cukor?" Žiaci navzájom 

diskutujú a intuitívne odpovedajú.  

 

Expozičná časť: 

Uvedomenie si významu – princíp: 

 Po diskusii im učiteľ zadá inštrukcie, aby si pozorne prečítali návod žiackeho pokusu, 

zrealizovali ho a výsledky pozorovania vyznačili do tabuľky. 

 Upozorní žiakov na dôsledné dodržiavanie pravidiel a bezpečnosti pri práci nad 

plameňom kahana. 

 

Experimentálna časť: 

 Žiaci dôsledne dodržiavajú pokyny učiteľa, so záujmom experimentujú, pričom pri 

čiastkových úlohách sa striedajú a jednotlivé úlohy realizujú postupne. Pri práci dodržiavajú 

bezpečnostné pravidlá. Je potrebné, aby kocky cukru držané v chemických kliešťoch vkladali 

do plameňa zboku. Kahan je položený na plechovej tácke. 

Práca s textom z učebnice. 

 V skupinách sformulujú záver doplnením správnych slov zo zátvoriek. 

Následne na základe pozorovaní a výsledkov pokusu pracujú s učebnicou. Ich úlohou je správne 

doplnenie slov do definície nového pojmu. Taktiež v texte vyhľadávajú ďalšie chemické reakcie 

s katalyzátorom a doplnia ich do tabuľky. 

 Správnosť riešenia tejto úlohy overia vzájomnou diskusiou medzi skupinami.  

 

Reflexia 

Aktivita - Pomiešané udalosti 

 V tejto fáze hodiny žiaci prostredníctvom aktivity pomiešané udalosti priraďovali 

správne katalyzátory ku každému chemickému deju z bežného života. 

  Následne prebieha kontrola správnosti riešenia spoločne medzi skupinami. V tejto 

úlohe sa žiakom až tak nedarilo, bola potrebná koordinácia zo strany učiteľa. Takúto aktivitu 
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možno riešiť aj pomocou pomiešaných kartičiek, ktoré kvôli lepšej kontrole usporiadame na 

magnetickej tabuli. 

 Na záver vyučovacej hodiny učiteľ rozdá každému žiakovi dva druhy kartičiek (rôznych 

farieb). 

Úlohou žiakov bude na prvý druh napísať pojmy,  na druhý druh kartičiek napísať im 

zodpovedajúce jasné a stručné definície pojmov alebo správne odpovede. 

 Každý žiak vyrobí jednu dvojicu. Učiteľ kartičky pozbiera a využije ich na ďalšej 

vyučovacej hodine (netradičné pexeso).  

 Na záver vyučovacej hodiny učiteľ dá žiakom úlohu -  pripraviť obrázky týkajúce sa 

témy Zmeny pri chemických reakciách a priniesť ich na budúcu hodinu. 

 

Diagnostická časť:  

Otázky na spätnú väzbu (obr. 1): 

1. Vyhovuje vám takýto spôsob vyučovania? 

2. Boli ste aktívni? 

3. Viete vysvetliť, čo sú to katalyzátory? 

4. Stretli ste sa v domácnosti s niektorými katalyzátormi? 

 

Poznámka pre učiteľa: 

 Vlastným pozorovaním žiaci vidia, ako prebieha chemická reakcia horenia cukru bez 

katalyzátora a s katalyzátorom. Mali by správne určiť, že katalyzátorom bol popol a škorica. 

Bez katalyzátora táto reakcia neprebiehala. Pochopia, že mnohé deje okolo nás prebiehajú iba 

za pomoci urýchľovačov – katalyzátorov.  

 

Alternatívny pokus: 

 

Vplyv prítomnosti katalyzátora na rýchlosť chemickej reakcie  

Typ pokusu: žiacky (Bellová, 2011) 

Možné začlenenie do témy: rýchlosť chemickej reakcie; katalyzátor 

Príprava materiálu: 2 banky, 2 kadičky, 3 odmerné valce, 4 pipety, hodiny so sekundovou 

ručičkou; 

Chemikálie: roztok FeCl3 (c=0,1 mol.dm-3),  roztok jodidu draselného (c=0,3 mol.dm-3), 

tiosíranu sodného (c=0,6 mol.dm-3), dusičnanu draselného (c=0,3 mol.dm-3), peroxodisíranu 

draselného (c=0,3 mol.dm-3), chelatónu 3 (c=0,1 mol.dm-3), škrobu (w=0,01) 
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Princíp pokusu: Rýchlosť chemickej reakcie pri nezmenenej koncentrácii reaktantov a teplote 

možno výrazne ovplyvniť pridaním katalyzátora do reakčnej zmesi. Katalyzátory zväčšujú 

rýchlosť chemických reakcií. 

 

Pokyny pre žiakov: príprava roztokov A1, A2 podľa tabuľky: 

 

Banka 

 

Roztoky 

KI 

(cm3) 

KNO3 

(cm3) 

Na2S2O3 

(cm3) 

Škrob 

(cm3) 

Chelatón 3 

 

A1 50 23 1 1 1 kvapka 

A2 50 21 1 1 1 kvapka 

 

 

Zloženie zmesí v kadičkách A1, A2 a B1, B2 sú rovnaké, avšak do zmesi A2 je pridaný ešte FeCl3, 

ktorý slúži ako katalyzátor, urýchľuje chemickú reakciu. 

 

Obrázok 3  Príprava roztokov 

 

 

Pracovný postup: 

Do čistých a suchých baniek označených A1 a A2 odmerajte roztoky podľa tabuľky. Do ďalších 

dvoch čistých a suchých kadičiek označených B1 a B2 odmerajte po 25 cm3 roztoku 

peroxodisíranu draselného. Potom do roztoku A2 ešte odpipetujte 2 cm3 roztoku chloridu 

železitého (železité katióny slúžia ako katalyzátory). Potom súčasne zlejte roztoky B1, A1 

a roztoky B2, A2. Reakčné zmesi zmiešajte a zmerajte čas potrebný na sfarbenie zmesi v jednom 

a v druhom prípade. 
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Vyhodnotenie pokusu: 

Vieme, že prítomnosť katalyzátora urýchľuje priebeh chemickej reakcie. Preto po 

pridaní FeCl3 do roztoku v kadičke A2 a následnom zmiešaní s roztokom v kadičke B2 prebehla 

reakcia rýchlejšie, čo sme pozorovali zafarbením roztoku na tmavočerveno už po 10 sekundách. 

Potom tento roztok ešte ďalej tmavol. V roztoku v kadičke A1 + B1 nebol pridaný katalyzátor. 

Roztok sa začal sfarbovať až po 40 sekundách a ďalej tmavol. 

Čas: 20 minút 
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Téma 5: Opakovanie tematického celku - Zmeny pri chemických reakciách 

 

Ročník: siedmy 

Ciele:  

kognitívne: 

- poznať faktory ovplyvňujúce rýchlosť chemických reakcií,  

- predpovedať, čo sa stane, rozhodnúť či je daný jav možný alebo nie,  

- zhromaždiť a vhodne usporiadať údaje (zistiť či je reakcia pomalá alebo rýchla, ktorý 

faktor mohol ovplyvniť jej rýchlosť)  

afektívne: 

- preukazovať mieru komunikatívnosti a mieru sociálnych zručností – práca v skupine, 

- upevniť si princípy pôsobenia rôznych faktorov na rýchlosť chemickej reakcie 

psychomotorické: 

- preukazovať mieru svojej zručnosti pri práci s učebnými pomôckami,  

- prezentovať nadobudnuté vedomosti, tvorivosť a zručnosť pri práci na posteroch 

 

Vyučovacie metódy: práca v skupinách 

Vyučovacie zásady: názornosti, primeranosti, vzájomnej súvislosti, sústavnosti a postupnosti 

Organizačné formy: hodina netradičných foriem činnostného vyučovania 

Učebné pomôcky: netradičné pexeso (Príloha E), listy A 3 na postery, farbičky, fixy, obrázky, 

nožnice, lepidlo 

 

Štruktúra vyučovacej hodiny: 

 

Organizačná časť: Učiteľ oboznámi žiakov s obsahom a štruktúrou hodiny, rozdelí ich na 

kvalitatívne rovnocenné skupiny, teda nie náhodným výberom, aby to bolo na prospech slabším 

žiakom. 

 Aktivita 1: Netradičné pexeso 

Na začiatku si žiaci zopakujú základné pojmy tohto tematického celku prostredníctvom 

netradičného pexesa, ktoré si pripravili už na predchádzajúcej hodine. Učiteľ kartičky pomieša 

a porozdáva žiakom. Ich úlohou je nájsť k sebe dvojicu so zodpovedajúcim obsahom. Žiaci 

nahlas hovoria pojem a odpovedajú spolužiaci, ktorí si myslia, že majú správnu definíciu. Takto 

sa pri opakovaní vystriedajú všetci (Straková, 2012). 

Aktivita 2: Opakujeme v tíme 
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 Osvedčená metóda s podtitulom „šikovnejší učia slabších“, ktorá sa využíva pri 

opakovaní pred testom z tematických celkov, ak je potrebné zopakovať veľké kvantum 

informácií. Učiteľ rozdá žiakom v jednotlivých skupinách pomôcky: pomocné papiere, 

pastelky, fixy. Dá témy, ktoré majú žiaci spracovať do posterov: 

1. skupina: Vplyv množstva reagujúcich častíc na rýchlosť chemických reakcií 

2. skupina: Vplyv teploty na rýchlosť chemických reakcií 

3. skupina: Vplyv veľkosti povrchu tuhého reaktantu na rýchlosť chemických reakcií 

4. skupina: Vplyv katalyzátorov na rýchlosť chemických reakcií 

 Tímové opakovanie pomáha hlavne slabším žiakom, aby si pomocou šikovnejších 

pripomenuli pojmy, javy a fakty, ktoré ovládajú, aj ktoré si ešte potrebujú zopakovať. 

Ich úlohou je na začiatku napísať  na hárok pomocného papiera čo najviac pojmov, na ktoré si 

v súvislosti s opakovanou témou spomenú. Ak je potrebné, šikovnejší žiaci dopíšu ďalšie 

a potom pojmy spracujú formou posteru, na ktorom pracuje celá skupina. 

 Žiaci pracujú v štvorčlenných skupinách, kde si rozdelia pozície v tíme: šéf, zapisovateľ, 

ilustrátor a hovorca. Po ukončení práce na posteroch prezentujú výsledný produkt pred triedou 

(Obrázok 6), pričom hovorcom je najslabší člen tímu, ktorého týmto udržíme celú hodinu 

v pozornosti. Žiakom sa týmto posilnia komunikačné zručnosti, prezentačné schopnosti 

a tímová spolupráca. Humanistický prístup k slabším žiakom si vyžaduje nie prehliadať ich 

nedostatky, ale častejšie ich povzbudzovať a kladne hodnotiť aj ten najmenší pokrok, zvyšovať 

ich ašpirácie, pestovať u nich vieru vo vlastné schopnosti. K stratégii humanizácie vyučovania 

patrí tiež rozvíjanie hodnotiaceho myslenia. Cieľom je, aby sa žiak naučil seba samého 

poznávať a seba samého hodnotiť (Straková, 2012). 

 

Diagnostická časť  

Otázky na spätnú väzbu (obr. 1): 

1. Ako hodnotíte  prácu v skupine? 

2. Vyhovuje vám takýto spôsob vyučovania? 

3. Viete vymenovať a charakterizovať faktory, ktoré ovplyvňujú rýchlosť chemickej 

reakcie? 

4. Upevnili ste si dostatočne učivo tematického celku? 
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Poznámka pre učiteľa: 

 Žiaci by mali aktívne opakovať učivo tematického celku vo svojich tímoch metódou 

„šikovnejší učia slabších“.  Príprava na takúto vyučovaciu hodinu je pre  učiteľa časovo 

náročná, ale pre žiakov je veľmi zaujímavá.  

Po tomto celku by mal nasledovať kontrolný test z tematického celku Zmeny pri chemických 

reakciách  (Príloha 6 - Kontrolný test pre žiakov). 
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